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WoLFGANG K. SEILER A5, ZIMMER C201
Tel. 2515

Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 29.430. April 2013

Welche der folgenden Mengen ist eine Nullmenge?
A:{(x,y)eRz‘y:sinx}, B:{(x,y)eRz‘x2~l—y2:1}
f,g: D — R seien zwei stetige Abbildungen auf D C R"™. Zeigen Sie: Falls f(x) = g(x) fiir

fast alle x € D, ist f = g.

Zeigen Sie, daf durch fy (x) = max{0, k—k? [x|} fiir alle k € N eine Funktion aus K°(R,R)
definiert wird!

Berech i f li fi !
erechnen Sie [, i und Jim Jr f

Ist (fx)xen eine CaUcHY-Folge in K9(R,R) ?
Ist (fi)ren eine CAUCHY-Folge in KO (R,R) ?
Gibt es eine Funktion f, gegen die (fy)xen punktweise konvergiert?
Gibt es eine stetige Funktion f: R — R, gegen die (fy)xen fast tiberall (punktweise) kon-
vergiert?
Zeigen Sie: Fiir jede stetige Funktion g:R — R ist lem IR(fkg) =g(0)!
Hinweis: Verwenden Sie den Mittelwertsatz der Integ;glrechnung!
Fir r > 0 sei g,: R — R gegeben durch
4r —r
gr(x) =4 e(b—a)?elx=a)(b=%) fasa<x<b
0 sonst

Zeigen Sie, daf3 g, eine Funktion mit kompaktem Trager ist und bestimmen Sie das Ma-
ximum von g,!

Zeigen Sie, daf fiir die Folge der Funktionen fy = g7, und f(x) = {
gilt:

1 falls x € (a, b)
0 sonst

klim J [f(x) — fx(x)| dx =0!

Was bedeutet das fiir die Konvergenz der Folge?

Hinwets: Betrachten Sie fiir ein hinreichend kleines 6 > O die drei Intervalle [a, a + 6],
[a+0,b— 3] und [b — 6, b] getrennt!

Fir k € N sei fi: R — R definiert als fi (x) = {Zinx fallst]x\ < k7r' Zeigen Sie, dafl die
sons

Folge (fy)xen punktweise gegen die Sinusfunktion konvergiert!

m)Haben die Funktionen f, kompakten Trager?
n) Ist (fx)ken eine approximierende Folge fiir die Sinusfunktion?

)

Fiir k € N sei gx: R — R definiert als

2

e X falls [x| < k
gk(X) = 9§ e ®(k+1—|x|) fallsk<|x|<k+1 -
0 sont

Ist (gk)ren eine approximierende Folge fiir die Funktion g(x) = e X7
Hinwers: Auch wenn wir es erst spdter beweisen werden, diirfen Sie verwenden, dafl

7, e " dx = /7 ist.



